



台灣深耕多元高教特色 帶動國際學生赴台求學風潮

這

幾年亞洲地區興起一股海外留學熱潮，不少學生紛紛飄洋過海到其他

國家念大學，希望能為將來的職場競爭力加分。其中具有地利之便、高等教育辦學成果有目共睹的台灣，遂成為近年國際學生前往就讀的熱區。除了歐美、日本等國外，到台灣讀大學的香港、澳門學生更是成長迅速，成為台灣國際學生中日益龐大的主力軍。

而在台灣官方政策「南向」風潮的帶動下，這幾年，東南亞學生赴台灣就讀的人數亦年年增長。根據台灣教育部的統計數據，印尼、馬來西亞、印度等東協國家在台灣就學人數已達二萬八千人左右。前陣子，泰國高等教育署副署長還親率泰國朱拉隆功大學等三十三所大學副校長、學務長及高教署官員等近五十人，造訪台灣參觀高等教育辦學，聲勢浩大的參訪團隊也顯現台灣高等教育備受國際肯定。

事實上，不只台灣的教育部積極向全球學子招手，台灣各大學近年來亦努力透過締結姐妹校、海外交換學生、南向招生等方式來擴大國際交流，成果反映在國際

學生就學數字上：目前在台灣的國際學生人數已超過十一萬，不只達到整體學生總數的百分之八，其中馬來西亞、香港、澳門等地的學生更位居前五名。

像是以「博雅精緻」為辦學特色的台灣花蓮慈濟大學，除重視學生專業能力與品格養成外，推動國際合作亦不遺餘力。校方表示，目前該校的國際學生主要來自東南亞，以馬來西亞及印尼生分居前兩名，還有不少來自泰國、緬甸、越南的學生。慈大為培育東南亞當地的優秀學子，還直接與馬來西亞各獨立中學簽約，只要獨立中學的校長或教務主任及輔導主任推薦，申請文件可經由學校認證送到慈大各系所進行審核，藉此促進招生多元化。

締結海外姊妹校 促進國際交流

慈大不只和多所東南亞大學締結姐妹校——如泰國的馬希寶大學、清邁大學、馬來西亞的馬來亞大學、菲律賓的德拉薩大學等；更與馬希寶大學推動博士雙聯學位機制，學生只要



慈濟大學校長親自帶隊到馬來西亞辦講座及說明會。

完成兩校學習與研究後，就可獲得雙校頒發的學位。此外，慈大還與瑪希寶大學、清邁大學與納里宣大學攜手推動護理系跨校實習；兒家系學生則是到馬來西亞與新加坡幼兒園實習；而醫學系學生則是利用暑假前往新加坡大學實習。多元交流模式也讓慈大的師生國際視野更開闊，以一〇四學年為例，就有三十位老師及一百四十五位學生到東南亞國家進行交流實習參訪等活動。

而坐落在台灣北部的聖約翰科技大學不只校園優美，更重視培養學生學以致用的能力，畢業校友遍及東南亞與中國大陸；校方不僅與產業界攜手培育英才，更積極推動國際交流，除與英、美、日、韓等知名學府締結姊妹校，還不忘前進東南亞，與越南河內經營管理大學、百科大學與胡志明百科大學結為姊妹校；未來還計畫推動雙聯學制、教師交流與海外實習等國際合作項目。

聖約翰科大從一〇〇六年起還連續十一年獲得教育

部「教學卓越計畫」獎勵，獎助金額達三億五千萬元以上，良好的辦學成果也吸引眾多國際學生前往就讀。聖約翰科大國際長簡忠漢表示，目前校內約有二百位國際學生，主要來自馬來西亞、大陸與港澳。他表示，學校的創建得力於上海聖約翰大學、聖瑪利亞女校等校友，創辦人王長齡主教及早期創建者多數來自香港，與國際連結深厚，未來聖約翰也將透過這些國際連結來強化招生與校際策略聯盟。

去年剛歡度六十周年校慶的台灣世新大學迄今創校已逾一甲子，學校不僅連續十二年被台灣教育部評選為「教學卓越大學」，獎助金額達七億六千萬元以上，海外姊妹校更遍布美、日、韓、馬、大陸、港澳等國家地區，並長期推動學生前往海外交換、研習或出席國際會議，就算沒有經濟能力前往歐美等國留學的學生，也一樣有機會在校方多元資源挹注下，前往海外培養世界觀。同時，以傳播起家的世新大學更努力將傳播特色課程



朝陽科大的 GLOBAL SPACE。



世新的卓越計畫「主播龍」中入選菁英成員實際上場播報新聞。

培養實務能力 推動產學接軌

融入各學門，培養各科系學生能說會寫、善於溝通的跨領域能力。

目前就讀世新大學公廣系碩士班的鄭佳興說：「世新一直很重視培養學生帶得走的實務能力，讓我們一畢業就能與產業界接軌，發揮所長。」他表示，學校不只將理論與實務結合，更透過課堂養成他們舉一反三的邏輯思考能力，像是二〇一四年的大學畢業展，擔任副總召集的他，就與同學發想出將品牌行銷結合公益的主題「如果美，有你」，讓行銷也能做好事，發揮拋磚引玉的

效果。
而向來重視產學合作、

培養學生學用合一技能的台灣朝陽科大大學，辦學成果不只亮眼，畢業生更連續蟬聯台灣三千大企業票選最愛的大學生，展現畢業即就業的競爭優勢。教務長廖經芳表示，為培養學生具備「創意、創新、創業等」三大能力，朝陽科大積極推動「三創教育」，成立「創意創業發展中心」、「夢工坊 Dream Lab」扮演推手以外，更為學生量身打造一條龍式學習歷程，循序漸進引領學生。

除推行「三創教育」，朝陽也大力推動業師協同教學、產學專師、實務專題製作、海內外實習等制度來培養實務專業，並與產業界攜手規畫就業學程，知名企業如巨大、美麗達、永豐棧等都是朝陽產學合作的好夥伴，扎实培訓也成功打造畢業生與產業接軌的能力。



聖約翰科技大學安排國際學生參與台灣文化及企業參訪。

其實是本末倒置的作法，因為有了好老師才有機會招到更多學生。其次，則應該積極招收來自海內外的優質學生，擴大學生來源。

第三，則是要挹注更多高等教育經費來充實資源。他表示，高等教育發展就像「逆水行舟，不進則退」，台灣高等教育在進步的同時，海外其他學校也投入更多經費、持續進步，因此政府不僅不能刪減高等教育的預算，反而應該要投入更多經費，才能帶動台灣的高等教育更上層樓。

打造專屬特色 帶動高等教育更上層樓

台灣中山大學榮譽講座教授的劉維琪談到，面對國際學府百家爭鳴的激烈競爭，台灣高等教育若想提升競爭力，首要之務是聘請優良師資。他表示，不少學校因擔憂少子化衝擊而不敢多聘雇優秀老師，這

劉維琪說：「每個學校都應積極找出自身強項，打造屬於自己的辦學特色。」他認為，高等教育要與其他學校一較高下的不二法門，就是創造自己的專有特色。如同一張唱片，不可能每首歌都是主打歌，但只要一首主打歌夠動聽，就能吸引聽眾買單。高等教育也是類似的道理。在無法各領域都樣樣出色的情況下，更要創造自身獨一無二的辦學特色，才能在世界舞台上佔有一席之地，走出一片天。●

聖約翰科大

培育才德兼備、學用合一的全球移動人才

選擇聖約翰， 璀璨職場無限寬廣

與知名企業簽署策略聯盟，並與裕隆集團、鴻海集團機械系、雲朗觀光集團、康舒科技、微笑單車公司（YouBike）、振興醫院、雙連安養中心、全勤流通管理公司、光紅建聖公司…等多家公司進行校企合作，學生在修業期間即刻進入產業界實習。



專業認證 國際保證 商管學院通過「華文商管學院認證」

工程學院全院各系通過「IEET工程認證」

辦學績優 屢獲肯定 連續11年榮獲教育部教學卓越計畫獎助肯定，總金額達3.5億元

跨境合作 放眼全球 拓展學生國際視野，近5年補助1,230萬元鼓勵優秀學生出國圓夢

就業率高 企業最愛 時報周刊評選為北北基企業最愛科大前8名

Cheers最佳大學指南報導，本校學生畢業後1年全職工作比率近9成

招收僑生及港澳生管道及申請時間

單獨招生		個人申請	聯合分發	外國學生申請入學
第一階段	第二階段			
每年 11月中~1月中旬	每年 6月~8月	每年 11月~12月	每年 1月~2月	每年 3月~6月

每位僑生與港澳僑生獎學金與住宿優惠達 3 萬港幣

工程學院	商管學院	民生與設計學院
<ul style="list-style-type: none">● 機械與電腦輔助工程系● 車輛工程科（五專科）● 電子工程系（含五專部）● 資訊與通訊系● 電機工程系（含五專部）● 資訊工程系● 醫護資訊學士學位課程	<ul style="list-style-type: none">● 工業工程與管理系(含五專部)● 資訊管理系● 企業管理系● 行銷與流通管理系● 時尚經營管理系● 應用英語系（含五專部）	<ul style="list-style-type: none">● 創意設計系● 數位文藝系● 多媒體設計系● 休閒運動與健康管理系● 觀光與休閒管理系● 老人服務事業系

聖約翰科技大學

綠能・智慧・健康

地址：251新北市淡水區淡金路4段499號

招生專線：886-2-28013131 轉6885

網址：<http://www.sju.edu.tw/>

電郵信箱：yhyang@mail.sju.edu.tw

報名連結

請掃描QR CODE

